

吃得饱 住得好

呼伦贝尔市全方位保障牲畜安全越冬

决战六十天完成全年目标任务

本报呼伦贝尔12月14日电 (记者 李新军 通讯员 张东阳)寒冬已至,呼伦贝尔市牧区畜牧业越冬工作进入关键攻坚期。该市以“提前谋划、精准施策”为原则,从生产源头管控、物资储备、基础设施升级到运输监管全链条发力,构建全方位保障体系,切实守护牲畜安全越冬,为畜牧业高质量发展筑牢根基。

走进陈巴尔虎旗巴彦哈达苏木格根胡硕嘎查,牧民刚刚家的院落里,草捆码放得像一座座小山,散发着草香。“今年储备了近5700捆牧草、40吨玉米、40吨精饲料和50吨煤,足够一冬天使用,也为明年接羔保育打下基础。”刚刚笑着说。

在牧户积极备足越冬物资的同时,各地相关部门提早部署、统筹推进。陈巴尔虎旗全年越冬牲畜总头数达

86.9万头(只、匹),目前已储备饲草40万吨、应急饲草1000吨,可充分满足全旗牲畜需求。当地还组织牧民排查修缮老旧暖棚棚圈,加固棚架结构提升保暖防风性能,储备防寒物资并启动冬季动物疫病防控检测,织密牲畜越冬“安全网”。“我们强化与上级沟通对接,积极申请抗灾专项资金充实饲草储备,遇突发事件将及时启动应急预案,保障牲畜安全。”陈巴尔虎旗农牧和科技局技术推广中心主任吴那木拉表示。

针对呼伦贝尔冬季漫长、气温低的特点,该市聚焦传统畜牧业越冬短

板,为陈巴尔虎旗、新巴尔虎左旗、新巴尔虎右旗、鄂温克旗牧业四旗新增一批高质量配套设施,推广“冷季舍饲、暖季放牧”模式。此次新增棚圈26万平方米,新建24个封闭式饲草库、2个饲草料“中央厨房”,既提升了牲畜防寒保暖能力,又解决了饲草露天存放损耗高的问题,还通过全混合日粮饲料搅拌技术提高了饲草利用率与养殖效益。

在新巴尔虎左旗沃金牧业牛云牧仓基地,首批近千头牛已陆续“入住”标准化新牛棚。基地内棚圈、水槽等设施齐全,合理的布局提升了养殖效率与

管理水平。“老百姓自家养牛成本高、长膘慢、售价低,我们有专业饲料配比,能让牛长膘更快。”基地场长王宝音额尔敦介绍,基地正着力打造集养殖、销售于一体的完整产业链。

此外,呼伦贝尔各地坚持“错峰出栏、科学转场”原则,引导牧户优化养殖结构,合理降低越冬牲畜数量。2025年度牲畜存栏量达534.44万头只,截至12月上旬,已完成牲畜出栏216.45万头只,出栏进度稳步推进。针对46.89万头只需转场牲畜,目前已完成转场42.49万头只,剩余任务将在严寒天气全面来临前全部完成。

据统计,目前呼伦贝尔牧区已累计储备饲草162.11万吨,立足“牧户自储为基础、集体储备为补充、旗级储备保应急”原则,全方位保障百万头只牲畜安全越冬。

呼和浩特市斩获算力产业发展『双先锋』

本报呼和浩特12月14日电 (记者 刘洋)记者从呼和浩特市大数据管理局获悉,在近日召开的2025算力产业生态高质量发展大会上,呼和浩特市荣获“智能算力跃迁先锋”“绿色算力标杆先锋”两项荣誉称号,充分彰显了其在算力产业发展中的扎实成效与鲜明优势。

“十四五”时期,呼和浩特市绿色算力指数位居全国首位,获“中国云谷”称号,吸引十大金融机构数据中心落户,成为全国规模最大的“金融云谷”。同时,呼和浩特市获批全国一体化算力网络国家枢纽节点、国家互联网骨干直联点,入选全国首批“千兆城市”,算力服务能力位居8个国家算力枢纽前列,算力总算模达到11万P。

目前,全市已集聚运营商、金融机构、头部企业等大型数据中心项目46个,智能算力占比达95%,和林格尔金融数据产业园落地数据中心项目35个,形成了完整的算力产业链条。“十五五”期间,呼和浩特市将继续发挥资源禀赋与区位优势,以科技创新为核心驱动,系统推进数字基础设施、数据产业、人工智能、未来产业、智慧城市等重点任务建设,着力建成具有竞争力的算力产业集群,全面提升在全国算力产业布局中的战略地位和区域辐射带动能力。

“物以‘锡’为贵”——“北方甄选”平台6大直播间同步开播

锡林郭勒盟借“双十二”提升区域公用品牌影响力

本报锡林郭勒12月14日电 (记者 朱媛丽)12月12日晚,“物以‘锡’为贵”主题草原风味直播盛宴在锡林郭勒市北方甄选电商直播基地开启。6大直播间同步开播,通过“直播联动+文化展示+福利放送”多维形式,向全国消费者集中推介锡林郭勒羊、锡林郭勒奶酪等优质畜牧产品。

在当地网红恩克、巴图安达等直播

原创话剧

《爱向苍穹》首演



《爱向苍穹》首演

12月14日晚,由内蒙古自治区教育厅与内蒙古艺术学院联合打造的原创剧目《爱向苍穹》在内蒙古艺术学院首演。该剧是自治区教育厅“铸牢中华民族共同体意识”重点项目的成果汇报,以戏剧艺术形式生动展现内蒙古各族儿女胸怀“国之大者”、深情托举中国航天事业的感人篇章,凝聚起同心共筑航天梦的强大精神力量。

本报记者 王磊 摄

□本报记者 胡芳 阿妮尔

斜阳西沉,从磴口县哈隆格乃沟南口踏入,向西延伸的路仿佛通往时空隧道。远处,鸡鹿塞遗址的轮廓若隐若现,这座建于汉武帝元狩三年(公元前120年)的汉代长城隘口,宛如巨龙脊背上最闪耀的鳞甲,静静地诉说着千年的烽烟与沧桑。

1963年,北京大学地理学家侯仁之与考古学家俞伟超来到内蒙古河套地区进行考古调查,确认了“汉代北方阴山地区著名军事要塞鸡鹿塞”的位置就在巴彦淖尔市磴口县境内。

这一重大考古发现,让千年古塞从历史中“走出来”,为长城文化及中华文化增添了独特的神韵。

江山留胜迹,我辈复登临。62年后的今天,我们踏上这片古老的土地,循着两位专家的足迹探访鸡鹿塞遗址——

军事要塞的恢宏气魄与智慧密码

城池似屏,雄峙边陲。鸡鹿塞是一座建筑在台地上的石城,台地自谷底耸起,壁立如墙,高达18米。站在这里眺望,巍峨的狼山、平坦的沃野尽览眼底。环顾四周,可见烽燧、当路塞等军事设施。

随着的磴口县文物保护中心研究员王浩介绍,秦汉长城从呼和浩特、包头到巴

间内,主播和授权企业代表真诚讲述锡林郭勒品牌故事,介绍“双十二”优惠活动和品牌产品,为广大粉丝送来自锡林郭勒大草原的好产品、好味道、好福利,并引导消费者通过正规渠道标识选购产品。

“目前小黄车里挂了36种产品,以锡林郭勒羊、牛、奶酪为主,销量可观,主要销往南方地区。‘双十二’我们准备直

播5场,目前卖了20多万元,我们的目标是50万元以上。”主播巴图安达说。

“北方甄选”总部注册在锡林郭勒盟,盟直国有企业投资入股。本次活动,“北方甄选”电商平台名品促销活动初战告捷。直播活动将持续至12月14日,来自草之味、额尔敦、蒙郭勒、永泰满、牧人娃娃等15家锡林郭勒区域公用品牌授权企业带来的70余款产品

纷纷亮相。

“我们单场直播观看量超50万人次,带动线上销售额近1000万元,多款产品登上电商肉类榜首,收获10万+精准粉丝,复购率达25%。”内蒙古额尔敦实业(集团)股份有限公司锡林郭勒盟区域负责人斯琴毕力格说。

据悉,活动从12月7日开始预热到11日,各直播间累计成交订单1.3422万单,销售额361.34万元,曝光量293.88万次。12月12日当天,各直播间累计成交订单量9134单,销售额246.46万元,曝光量达1469.25万次。7日—12日,累计曝光量1763.14万,销售订单2.2556万单,销售额达607.8万元。

鸡鹿塞遗址:古道烽烟话沧桑

彦淖尔乌拉特中旗都有连续的墙体,蜿蜒于阴山山脉。进入阴山山脉的西段狼山段,山体变得陡峭险峻,形成了天然屏障,因此没有在狼山上修筑连续的墙体,而是在可通行的山谷修筑了障城,鸡鹿塞防御体系就是最典型的代表。

何为鸡鹿塞防御体系?在汉代,“塞”指长城。山体、障城、当路塞、烽火台与窳浑(朔方郡西部都尉)遥相呼应,共同组成了汉代朔方郡西北的战略防御体系,也就是鸡鹿塞防御体系。鸡鹿塞障城就是这段防线的指挥部。

鸡鹿塞作为长城的重要组成部分,曾经把守汉朔方郡西部都尉塞道,也就是现在的哈隆格乃沟,恢宏气魄似苍山横亘。

磴口地区是黄河分为多条岔流的地方。2000多年前,黄河古老的河道在鸡鹿塞脚下安流淌,滋润了河套平原,呈现沃野千里、水草丰茂的景象。

鸡鹿塞以狼山为盾,枕着黄河涛声,傲然矗立于时光深处。

漫步鸡鹿塞城池,穿过斑驳的城门,抚摸2000年筑城石块的凹凸纹路,历史厚重感扑面而来。

从鸡鹿塞南门走进去便是一间东酉朝向的“房子”,行至纵深深处,城墙包围的封闭迎面袭来。王浩说:“这是鸡鹿塞主城门外加筑的长方形瓮城,当把主城门和瓮城门同时关上时会形成一个死角,城墙上的士兵可以从四面八方进行射击,敌军有来无回,这就是‘瓮中捉鳖’战术,也是瓮城的绝妙之处。”

鸡鹿塞古老的瓮城,东西长21米、南北宽14米,保留至今,在内蒙古地区

实属少见。

从瓮城穿过一段近20米的廊道走进主城,视野顿时开阔。“鸡鹿塞是一座正方形古城,边长69米,城墙基宽5.3米,顶宽3.7米、高5到8米,规模较大,级别较高,城墙修得也很宽。”王浩介绍。

在城墙内侧东南角有一道斜坡,形似现代高速公路的应急车道,被古人称为马道或蹬道。王浩介绍,马道是军情紧急时士兵快速到达城墙上的要道,物资、粮草也可通过它轻松运到城墙上。

在鸡鹿塞,瓮城如巨兽般盘踞,斑驳的马道连接古今,四个角台延伸向远方,每一处防御性空间布局都藏着古人的智慧。

遥想往昔,晨光初破,金辉洒落鸡鹿塞城池,训练场上马蹄声如雷,尘土飞扬;射箭区内,弓箭手们如猎豹般敏捷,动作一气呵成……宛若一幅跃动的历史画卷。

考古工作者们在鸡鹿塞古城内发现了汉代的绳纹砖、瓦、灰陶弦纹罐、盆、夹砂灰陶粗绳纹盆残片及铜镞、弩机部件等。现在鸡鹿塞周边仍有19座大体完好的烽火台,这些都为研究鸡鹿塞历史提供了实证依据。

2006年,鸡鹿塞遗址被列为第六批全国重点文物保护单位。

雄关漫道的沧桑历史与古老传奇

“历史上,鸡鹿塞发生过两件大事。”王浩的话将我们的思绪漫溯到遥远的从前。

第一件大事是呼韩邪单于从长安

返程时,在汉朝官兵及边郡兵力护送下安全通过鸡鹿塞。《汉书·匈奴传》记载:

“单于就邸月余,遣归国……汉遣长乐卫尉高昌侯董忠、车骑都尉尉昌,将骑万六千,又发边郡士马以千数,送单于出朔方鸡鹿塞。”第二件大事是东汉永元元年(公元89年),车骑将军窦宪从鸡鹿塞北伐匈奴,一直打到燕然山,获得大胜,几乎全歼北单于主力。这在《后汉书·窦宪传》中有清晰记载。

鸡鹿塞作为当时连接中原与塞北的重要通道及军事要塞的地位再次突显。

历史长河中,烽烟四起的动荡之外也有一片宁静之地,那里是文化交融的港湾。鸡鹿塞见证了中原农耕文化与北方游牧文化之间的碰撞、交流与融合,“阡陌纵横交映翠”与“风吹草低见牛羊”勾勒出和谐美好的画面。

鸡鹿塞还承载着一段与“和平使者”王昭君有关的古老传说。

公元前33年,呼韩邪单于第三次远赴长安,汉元帝将王昭君赐予单于为妻。王昭君同呼韩邪单于出塞,途经鸡鹿塞。根据传说,他们夫妻曾避居鸡鹿塞多年,居住期间,清晨有雄鸡高唱,傍晚有阵阵鹿鸣,当地人认为这是吉祥的象征,所以将这座塞城取名“鸡鹿塞”。

■下转第4版

**考古中国
国保里的内蒙古**

“悦来通辽·畅享冰雪”嘉年华活动开幕

本报通辽12月14日电 (记者 鲍庆胜)

12月14日,第十二届全国大众冰雪季(通辽站)暨“悦来通辽·畅享冰雪”通辽市第五届冰雪嘉年华活动在科左后旗欧翔玖玖滑雪场正式开幕。这场冰雪盛会,将冰雪资源与民俗文化深度融合,让“冷资源”真正转化为“热经济”。

在此起彼伏的加油呐喊声中,一场别开生面的雪地拔河比赛拉开了冰雪那达慕的序幕。由全市干部群众组建的20支代表队在雪地上开始了一场“力量”的较量,不少游客被比赛深深吸引,纷纷融入其中,体验这份独特的冰雪乐趣。

开幕式现场,不仅有热闹十足的雪地拔河、雪地龙舟、拉圈接力赛等冰雪竞技活动,还有乌兰牧骑文艺演出,以及雪地搏克、雪地足球、滑雪等精彩表演。“第一次来通辽玩

冰雪,没想到这么热闹!好来宝的调子我现在还哼着呢,还买了个根雕小摆件,值了!”来自沈阳的游客李女士兴奋地说。

本次活动由通辽市文化旅游广电局、通辽市体育局与科左后旗人民政府联合主办,同步启动了科尔沁500公里风景大道深度游发车仪式。据了解,今年通辽市计划开展以第五届冰雪嘉年华为主的九个主题共100余项冬季文旅活动。

通辽市文化旅游广电局四级调研员张岩表示:“与往年不同,今年冰雪活动更注重沉浸式场景打造,多元化体验。就西辽河冰雪大世界而言,3万多平方米的游玩场地,设置了大型雪雕,开展了驯鹿互动等活动,注重农、文、旅、体、商、深度融合发展,拓展冰雪研学、冰雪赛事等相关活动,真正实现了‘冷资源’带动‘热产业’。”

兴安盟冰雪季活动亮点纷呈

本报兴安12月14日电 (记者 高敏娜)

12月14日,“踏冰逐雪·相约草原”2025—2026年第十二届全国大众冰雪季内蒙古自治区冰雪系列活动(兴安盟站)启动仪式在科右前旗雪村滑雪场举行。一场精彩绝伦的滑雪表演以速度与激情,正式拉开本届冰雪季大幕。兴安盟各地也同步开启赛事竞技、大众体验、民俗展演等多元冰雪活动,广邀八方游客共赴冰雪之约。

在兴安盟凤凰湖滑冰场,“同心同向 体育北疆”第十二届全国大众冰雪季内蒙古大众速度滑冰联赛(兴安盟站)火热开赛,百余名来自兴安盟及周边地区的滑冰爱好者按年龄分为六个组别,在500米、1000米、3000米等项目中竞逐冰面。乌兰浩特市巴彦查干山滑雪场化身欢乐的海洋,总面积2万平方米的雪场内,初、中、高级三条专业雪道总长820米,配合缆车与魔毯设施,可同时满足300余名不同水平滑雪者的需求。在阿尔山市,特

色冰雪活动同样火热:全国越野滑雪青少年U系列第二站、河北省青少年自由式滑雪空中技巧锦标赛等高端赛事相继落地,“雪战到底”打雪仗大赛等趣味活动亦吸引大量游客参与,让“冷资源”持续转化为“热经济”。

据悉,本届兴安盟大众冰雪季活动将持续近5个月,依托全盟6个滑雪场,11个滑冰场,以及若干个冰雪游乐场等场地设施,精心策划了30项特色冰雪赛事活动,构建起“国家级赛事引领、自治区级赛事支撑、盟旗两级活动赋能”的多层次冰雪活动矩阵,极大丰富了跟着赛事去旅行的品牌内容。

兴安盟文化旅游体育局党组书记、局长王天凤表示:“整个冰雪季,我们通过‘冰雪+’、‘赛事+’、‘文旅+’等融合举措,不断优化冰雪旅游线路、产品与服务供给,旨在满足游客专业竞技、大众健身、休闲娱乐等多样化需求,吸引更多人‘奔着冰雪来旅行’,助推冰雪经济产业高质量发展。”

“六小球”城市联赛毽球总决赛开赛

本报12月14日讯 (记者 柴思源)

灵动的毽球在选手的脚尖、膝盖、头顶快速弹跳……12月13日,内蒙古“六小球”城市联赛毽球项目总决赛在内蒙古工业大学羽毛球馆活力开赛。

本次赛事由内蒙古自治区体育总会主办、内蒙古毽球协会承办,从11个盟市分站赛脱颖而出的200多名毽球健儿齐聚一堂,以毽为媒、以赛竞技,尽享运动乐趣。比赛设置网毽、大白毽两个大项。赛场上,选手们各展绝技,毽球在他们的脚尖上下翻飞,各种高难度的踢毽动作引得观众阵阵喝彩。来自不同地区的毽友们在比赛中相互切磋、交流经验,现场洋溢着欢乐与活力的气息。

随着田间农活陆续收尾,通辽市库伦旗各地村民巧抓农闲“黄金期”,深挖传统手艺价值、拓展多元增收路径,让闲暇时光转化为增收实效,在指尖劳作中绘就富足生活新图景。

12月9日,走进库伦旗先进苏木代西花嘎查粘豆包加工坊,阵阵米香扑面而来。老板齐楠正与两名工人默契配合,将提前发酵好的面团反复揉匀。取面、擦实、填馅、搓圆,一系列动作娴熟流畅,一个个圆润饱满的粘豆包接连摆上托盘,整齐码入蒸屉。自3年前开办加工坊以来,齐楠一家始终坚持纯手工制作,从选米、浸泡、磨面到蒸制出锅,每一道工序都精益求精,既牢牢守住地道风味,也为家庭开辟了稳定增收渠道。

“每年9月下旬到春节前是销售旺季,能持续5个月左右。”齐楠介绍,加工坊均制作